附件1：
安徽交通职业技术学院关于加强2020年
国有资产管理排查的问题整改工作方案

[bookmark: _GoBack]根据《安徽省财政厅关于做好省直行政事业单位国有资产管理排查问题整改工作的通知》（皖财资〔2020〕842号）、《安徽省财政厅关于组织开展省直单位国有资产管理情况监督检查工作的通知》（皖财资〔2020〕975号）的规定，按照省交通运输厅的安排部署，推进省委巡视和审计部门指出学院资产管理存在的问题整改，压实资产管理责任，进一步规范国有资产管理，加强资产管理排查的问题整改落实，特制定如下工作方案。
一、工作目标
（一）全面盘清家底
全面统计、清理、核实学院盘亏资产、违规处置资产、闲置资产、在建工程、长期挂账资金等情况，真实、准确、完整掌握资产现状，盘清资产家底，为加强学院国有资产监督管理奠定基础。
（二）推进内控建设
对资产管理信息系统中有关数据补充、修正、清理，完善资产档案资料，加强资产信息卡片管理，确保账、卡、物相符，不断健全资产管理风险防控手段，实现资产管理与预算管理、财务管理有机结合，推进内控建设。
（三）完善管理制度
针对资产清查发现的各类问题和薄弱环节，全面总结、认真分析，提出有效整改措施，制定规章制度，健全定期清查盘点机制。
（四）提高管理质效
加强国有资产管理排查的问题整改，规范资产管理行为，优化资产存量结构，避免资产不当损失，明晰资产产权归属，建设高质量的资产基础数据，提高资产信息化管控水平。
二、组织领导
本次资产管理排查的问题整改在院党委和行政领导下开展，财务处牵头制定工作方案，各系部为资产管理主体责任部门，院长办公会研究讨论重大事项和关键问题，院党委指导资产排查存在的问题整改工作。财务处负责贯彻落实工作部署，组织开展日常工作，协调解决有关业务问题。
三、工作原则
整改落实工作按照“统一政策、统一方法、统一步骤、统一要求和分级实施”的原则有序组织开展。
四、工作内容和步骤
根据《政府会计制度》、《事业单位国有资产管理暂行办法》（财政部2019年第100号令）、《行政事业单位国有资产年度报告管理办法》（财资〔2017〕3号）、《安徽省行政事业单位国有资产管理暂行办法》（省政府令第214号）、《安徽省财政厅关于开展省直行政事业单位国有资产管理问题排查及专项整改工作的通知》（皖财资〔2020〕347号）、《安徽省财政厅关于做好省级行政事业单位资产卡片信息管理的通知》（皖财资〔2020〕400号）、《安徽省财政厅关于做好省直行政事业单位国有资产管理排查问题整改工作的通知》（皖财资〔2020〕842号）和《安徽省财政厅关于组织开展省直单位国有资产管理情况监督检查工作的通知》（皖财资〔2020〕975号）及其他相关政策规定，各系部要做好安排部署、核查登记、自查自纠、核实确认、整改落实各项工作。
具体步骤安排：
（一）安排部署阶段（2020年9月1日至9月5日）
制定并印发《安徽交通职业技术学院关于加强2020年国有资产管理排查的问题整改工作方案》，于9月3日前，完成资产管理排查问题动员工作，学院资产管理部门及时反馈各系部资产管理中存在的问题。
（二）核查登记阶段（2020年9月6日至9月15日）
各系部认真组织学习相关政策和工作方案，准确掌握资产管理排查问题的内容和要求，全面开展问题梳理工作，集体决策，严格执行廉洁纪律，防范廉政风险。主要内容包括：
1. 盘亏及违规处置资产
对所有存在账实不符、盘亏及违规处置的资产查明原因，分清责任。属于个人责任的，按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）、《安徽省行政事业单位国有资产管理暂行办法》（省政府令第214号）等有关规定，对个人进行问责，追偿国有资产。属于单位管理责任的，对盘亏和违规处置资产逐项详细说明原因，收集证人证言、图片影像等材料，各系部集体决策，各教学系由党政联席会议研究确定，机关处室由部门会议研究确定，形成初步意见。
2. 闲置资产
对闲置资产包括房产、专用设备、通用设备等，及时查明原因，明确整改时限。
3.在建工程核查
按照《政府会计制度》规定，对已经发生必要支出，但尚未完工交付使用的各种建筑（包括新建、改建、扩建、修缮等）、设备安装工程和信息系统建设工程进行全面清查。各系部要仔细核查项目立项、施工、竣工决算等手续资料，对金额较大、已使用但尚未办理竣工决算手续（长期未转入固定资产）的工程项目进行重点清查、登记。
4.无形资产核查
各系部对已取得的土地使用权、软件、著作权、专利权、非专利技术等无形资产进行核对、盘点，重点做好土地使用权和软件类无形资产的核查登记工作。
5.长期挂账应收款项核查
对学院长期挂账应收款项（除需跨年度的工程建设资金外）认真核对，查明责任人，列明分管领导、责任部门，尽快整改。
（三）整改落实阶段（2020年9月16日至9月26日）
各系部在对资产管理中存在的问题，需要分门别类，依据有关资产管理和财务核算的规定，提出具体的整改措施。
1.对盘亏资产、违规处置资产和闲置资产要以事实为依据，准备相关书面证据，各系部采取会议形式确定整改措施，提出初步处理意见，将处理意见和统计表报分管领导签批意见。
2.对资产清查工作中发现的已使用未办理竣工决算手续的基建项目，按照基本建设财务管理规定及时办理竣工决算手续。调整账务，转入“固定资产”或调整出“在建工程”。
3.对长期挂账应收款项核查中属于公务活动的，尽快督促提供票据和补充材料后报销冲账；属于个人或单位借款的，按照有关要求，及时清退相关款项。
4.学院将召开有关会议，研究资产管理排查的问题整改落实工作。9月底前整改工作基本结束，10月中旬将有关工作申请和总结报省交通运输厅和财政厅，按照《安徽省财政厅关于深化省级行政事业单位国有资产管理“放管服”改革的通知》（皖财资〔2020〕329号）规定的审批权限和流程，申报盘亏和违规处置资产事项，接受主管部门和财政部门通报批评和处分处罚。
五、工作要求
（一）强化责任意识
资产管理中排查的问题整改时间紧、任务重、涉及面广、政策性强，资产管理工作中出现的问题多为历史遗留问题。各系部要按照整改方案要求，召开会议进行专题研究，认真查找存在的漏洞和问题，认真查找本系部的资产，实事求是填报说明。
（二）严格督查问责
此次整改落实工作，纳入各系部年度考核范围。对认真自查，发现问题及时整改的系部，按有关规定从轻、减轻或免予处罚。对工作不力、不认真、不配合整改的，或清查整改阶段发现存在未报的突出问题，以及未按规定及时整改的，要给予通报批评并责令整改，对问题严重的，要追究主要负责人和有关人员的责任。
（三）构建长效机制
要深入剖析问题产生的原因，做到标本兼治，强化源头治理、不断完善制度、堵塞漏洞，健全长效机制，防止资产管理前清后乱和问题反弹，切实提高国有资产管理质量和水平。
各系部要高度重视本次国有资产管理排查的问题整改工作，，统一思想，加强领导，明确任务，强化责任。进一步提高政治站位，正视反馈问题。本着“谁管理使用资产，谁负责协调处理”的原则，严格按照时间节点抓好整改落实，确保整改实效。院纪委将对整改工作进展情况进行督促检查，对敷衍了事、整改落实不力、工作进展缓慢甚至弄虚作假的单位和个人，严肃追究责任。


2020年9月4日


1

